2021年8月24日 星期二

中国步入老龄化社会,老年人的听力健康,是关系其生活质量的大事。世界卫生组织数据显示,全球约三分之一65岁以上老年人存在中度或中度以上的听力损失。听力障碍仅次于关节炎、高血压,是全球发病率第三高的慢性疾病。

生活中,很多人误以为老年人耳背是自然现象,不用去检查,更不需要治疗。事实上,导致老年人耳背的原因多样,其中很多情况若尽早干预、妥善处置,便可有效改善。



# 人老耳背,真的正常吗

# 老人耳背发病原因多样

从临床来看,老年人耳背 发病原因逐渐呈现多样性。 具体来说包括几方面:

衰老:这是不可避免的因素,随着年龄增长、器官老化,主管听力的耳朵功能下降,比如声电转换器毛细胞的衰老退化,负责声音传递的听骨链老化,这与个体基因差异有关,但更多是后天环境因素导致的

鼓膜穿孔:鼓膜的作用是接收声波振动,穿孔后便失去了部分振动作用,导致听力下降。如果抵抗力下降,还会反复感染,进一步影响听力。即使不感染,中耳结构长期暴露在外,也会加速损耗。

**噪音:**环境噪音污染无处 不在,老年人长期接触噪音, 耳朵功能会加速下降。

梅尼埃病:该病的特点是 波动性听力下降,耳鸣、眩晕 和耳闷胀感,长期反复发作会 在老年时期达到听力下降的 顶峰。

一些耳朵的未察觉肿瘤: 多数是良性的,会逐渐长大影响听力,比如听瘤、外耳道乳头状瘤等。 耳屎:也称为耵聍。身体 状态下降易致耵聍腺分泌异 常耳屎堆积,长期发展导致栓 塞引起听力下降,这种情况只 需经过简单耳科处置即可恢 复如初,但门诊确实碰到有些 老人因忽略而导致长期耳背 的情况。

慢性全身性疾病:高血压、糖尿病等全身性疾病如果控制不好,会影响外周末梢血供减少。供应耳朵的血管不但少,且只有一根纤细动脉,很容易受到影响,内耳氧和营养供给下降,导致慢性损伤,出现听力逐渐下降。

突发性耳聋:这是人群常见听力下降的原因,老年人更易造成不可逆的听力下降。 一旦发生尽早就医最重要,可惜老年人常因自身或外周原因,错失最佳治疗机会。

分泌性中耳炎:这是感冒容易引发的中耳疾病,表现为中耳液体潴留、中耳积液。由于老年人耳朵本就不太好,即使因分泌性中耳炎造成听力下降或不适也难以察觉,往往会等待很久才就诊,造成治疗复杂化。

伴随这些情况应尽早干预

对老年人来说,耳背情况相对常见,一般无需特殊处理,当有些情况伴随耳背出现时需要警惕。

比如,耳背突然加重,之 前常听的声音突然听不到或 者听起来没有以前响了;耳背 逐渐加重,但两个耳朵加重的 程度明显不一样;伴随着耳背 出现了耳鸣或者先前耳鸣加 重出现了眩晕;伴随耳背出现 了头痛、耳痛、耳闷堵情况……当出现这些情况时,往 往说明存在需要尽快处理的 问题,如果不尽早处理,将错 过最佳治疗时机。

要注意的是,耳背作为听力下降的一种表征,一般不会引起人体其他问题,但对周围声音感知能力下降,大脑接收信息随之下降,可能引起反应迟钝,往往会增加老年人活动期间的风险。因此,还是建议尽早干预。

临床上对于耳背的治疗 比较成功,尤其是治疗引起耳 背的原发病。比如血液供应 不良,给予疏通血管的药物; 中耳炎则清理病变;修补鼓膜 手术;对于肿瘤给予切除后听 力重建等。

针对单纯的听力下降,老

年人也可以请验配师验配助 听器,如果助听器效果不佳, 可以请耳科医生进行人工耳 蜗干预。

### 避免长时间接触噪音

老年人耳背是常见的。 当家中老年人出现耳背时,作 为小辈应该体贴谅解,尤其与 老人交流时,尽可能靠近讲 话、语速放慢、音量适当提高, 可增加手势辅助。

临床上也遇到过老年人 拒绝干预手段的情况。建议 小辈多抽些时间,陪老人看耳 科,按照医生的医嘱进行干 预,提高老人的生活质量。

尽管老年人耳背多数是 衰老的表现,但也并非不可预 防,即使有个体基因差异,如 果后天能够避免危险因素,也 可较大改善。

老年人预防耳背最主要 的是避免长时间接触噪音, 尽早解决耳朵本身的炎症性 疾病,避免熬夜,感觉耳朵不 舒服持续超过3天即可就诊。 同时,积极治疗全身系统性 疾病,避免耳毒性药物的 使用

#### ■ 相关链接

为了保持身体健康,老年 人在日常饮食上也要多加 注意。

#### 1.宜素少荤

医学研究证明,许多老年病与嗜食荤腻有关。老年人一般好静少动,热能消耗较少,过多摄取荤食或经常饮食过量,既加重胃肠负担,又易肥胖,导致诱发多种疾病。

#### 2.宜鲜忌陈

新鲜食品营养丰富,易于 消化吸收。老年人的食物以 随购随食为好,以免肠胃受 累,引发其他疾病。

#### 3.宜少忌多

老年人食物应依据少而精、少食多餐的原则。把胃填得太满是老年人饮食生活之大忌,长此以往不利健康。

# 4.宜淡忌咸

过咸、过甜、过辣的口味 对老年人都不适宜,患有高血 压、心肾疾病的老年人口味更 宜清淡。

# 5.宜温忌冷

老年人多为虚寒之体,温 食可暖胃养身。平日里应少 吃冷食,更忌生食。

据《文汇报》

# 上了年纪身高"缩水"

# 不仅仅是自然衰老,还要警惕心脏病

众所周知,人老了身高或多或少会有一些"缩水",这本是再正常不过的现象。但《英国医学杂志》开放版一份新研究显示,中老年女性身高每"缩水"一厘米,就意味着更高的心脏病和死亡风险。

# 中老年人身高降低常为骨质疏松使然

研究人员分析了总计2406个参与长期研究的瑞典和丹麦女性的数据。开始研究的诗明和丹麦女性的数据。开始研究前,研究人员对她们的身高数据都进行了测量。这时,瑞典试验参与者的平均年纪为47岁,丹麦的为44岁。研究人员在约10至13年再次测量了她们的身高,并在此后长达17至19年期间追踪她们的死亡情况。

结果发现,这些女性在 11.4年内身高平均"缩水"0.8 厘米。"人随着年纪的增长而 变矮,这是因为脊柱的变化。例如,脊椎骨之间的椎间盘变薄。"该研究联合作者、瑞典哥德堡大学的索菲亚·克林伯格博士指出,脊柱的压缩性骨折以及身姿变化都会导致人的身高进一步"缩水"。

南方医科大学南方医院 骨科陈建庭教授曾介绍,身高 的变化不仅标志着成长与衰 老,它同时也能真实地反映出 人们的健康状况。如果老,或 是比年轻最高时矮了3至5厘 米,就要警惕是否患有骨质疏 松症,是否发生了椎体压缩性 骨折,老年患者中很多椎体压 缩性骨折没有疼痛感,可能唯 一的表现就是身高降低。

# 身高降低 还与死亡风险增长相关

身高"缩水"并不仅仅是 骨质疏松的原因,文章开头提 到的研究显示,在这两个测量 身高阶段中,那些女性的身高 每"缩水"1厘米,不管任何原 因导致的死亡风险都上升了 15%;而"缩水"超过2厘米的 女性死亡风险则增长了高达 74%。

其中,因心脏疾病导致的死亡中,该团队也发现了类似关联:身高每"缩水"1厘米,因心脏疾病死亡的风险就上升21%;那些身高"缩水"超过2厘米的人,其死亡风险也翻了倍。而中风导致的死亡中,与身高"缩水"相关的死亡风险的增长程度甚至还要大。

早前发表在英国《内科学杂志》上的一项研究也显示,在20年间身高降低3厘米或更多的老年男性,因突发心脏病而死亡的几率更高。"身高降低是衰老的一个重要指标。"研究人员之一、伦敦皇家自由大学医学院流行病学专家戈扬·沃纳梅瑟说,"通常,身高

降低会伴随着其他症状,如身体灵活性下降、体重减轻、呼吸功能衰退和关节炎等。"在身高降低的同时,不少人还会出现高胆固醇、炎症和高血压。而这些都是骨质疏松和心脏病的前兆。

"身高降低就是在提醒老年男性,要坚持锻炼身体,以保证肌肉有足够的力量来维持现有身高。"美国康涅狄格大学健康中心的安妮·肯尼说,"建议他们多锻炼,这对身体有好处。"

## 老年人 也应保持足够的锻炼

值得注意的是,那些经常做高强度运动的女性身高"缩水"程度比每周只做4个小时且属于低强度运动的女性要小。克林伯格博士解释道:"高强度运动减少身高'缩水',是因为能减少与年龄相

关的骨质流失,还能增强肌肉力量,从而保持更挺拔的身姿。"身高"缩水"本身或许并不是一个风险因素,而是其他真正致病原因的一个标记物。克林伯格博士表示,关注身高"缩水"问题,并及时进行健康检查,将对人有益。

世卫组织发布了一份有 关体力活动和静息行为的全球指南。指南指出,每个人, 不论年龄或能力如何,均应减少静息行为时间,而代之以任何强度的体力活动。指南建议,各种各样的体力活动,要相当于每周进行150至300分钟中等强度或75至100分钟的剧烈活动。

关于老年人,指南认为,多种形式的身体活动,如力量锻炼和柔韧性锻炼等,适用于所有老年人。该建议强调,老年人应进行力量训练,以增强身体功能并防止摔倒。

据《保健时报》